Cwiczenie 21
Temat ¢wiczenia:
Badanie obwodow pradu staltego. L.gczenie ogniw.

CEL CWICZENIA

Badanie obwodow pradu statego. L.aczenie ogniw. Poznanie wlasciwosci 1 parametrow baterii oraz zaznajomienie
si¢ z uktadami pracy ogniw tgczonych szeregowo i rownolegle. Czytanie schematow elektrycznych. Obshuga
przyrzadow pomiarowych 1 badanie urzadzen elektronicznych, w oparciu o przedstawione schematy ukladow
pomiarowych. Przestrzeganie przepisoéw bhp podczas ¢wiczenia..

INSTRUKCJA DO WYKONANIA ZADANIA

Przestrzegaj zasad BHP przy pomiarach elektrycznych. Zachowaj ostroznos¢ w czasie

¢wiczenia. Sprawdz stan elementow zastosowanych w ¢wiczeniu oraz narzedzi.

Pomiary begda polegaty na wyznaczaniu wartosci rezystancji wewngtrznej pojedynczego ogniwa oraz baterii
zlozonej z trzech ogniw potaczonych szeregowo 1 rownolegle. Pomiary rezystancji wewnetrznej 1 napigcia baterii
Pomiary wykonujemy w uktadzie przedstawionym na schemacie. Badane ogniwo lub uktad ogniw potaczonych
badz szeregowo, badz réwnolegle przytaczamy do punktow A 1 B obwodu. Woltomierzem magnetoelektrycznym V
o rezystancji wewnetrznej R mierzymy napigcie miedzy tymi punktami. Wylgcznik jednobiegunowy W pozwata
dolaczy¢ obcigzenie w postaci rezystora dekadowego R 1 miliamperomierza magnetoelektrycznego mA. Na
podstawie wskazan przyrzagdow przy otwartym i zamknietym wytgczniku W, ze wzoru, w ktorym:

U — napigcie miedzy punktami A 1 B przy wylaczniku otwartym,
U — napiecie miedzy tymi punktami przy wylaczniku zamknietym,
I — wskazania miliamperomierza,

R — rezystancja wewngtrzna woltomierza,

obliczamy wartos¢ rezystancji wewnetrznej ogniwa lub baterii ogniw. Pomiary przeprowadzamy trzykrotnie, przy
trzech r6znych warto$ciach pradu I nastawianych za pomocg rezystora R. Wyniki pomiaréw zapisujemy w tabeli.
Jako wynik pomiar6w nalezy przyja¢ warto$¢ srednig. Przy zmianie Zrddia napigcia nalezy zwroci¢ uwage na to, jak
si¢ zmienia warto$¢ napiecia UB 1 napiecia U. Nalezy takze porowna¢ wyniki pomiaro6w rezystancji wewnetrznej
baterii ogniw z odpowiednimi warto§ciami rezystancji obliczonymi na podstawie wzoréw. Ogniwa mozna taczy¢
szeregowo lub rownolegle. Sita elektromotoryczna baterii Ug zloZonej z n jednakowych ogniw polaczonych
szeregowo jest n razy wieksza niz sifa elektromotoryczna Eg ogniwa pojedynczego (Ugz=nEg). Rezystancja
wewnetrzna baterii Rgz jest rowniez n razy wieksza od rezystancji wewngtrznej Rg pojedynczego ogniwa
(Rgz=nRp). Gdy ogniwa nie sg jednakowe, to wypadkowa sita elektromotoryczna réwna jest sumie sit
elektromotorycznych poszczegdlnych ogniw. Rezystancja wewnetrzna baterii w takim przypadku jest rdwniez sumag
rezystancji wewnetrznych kolejnych ogniw. Z prawa Ohma dla obwodu zlozonego z n ogniw o rezystancji
wewnetrzne] R kazde, potaczonych szeregowo, wynika wzor (I=nEg/R+nRg). W sposob rownoleglty laczymy na
ogot tylko ogniwa jednakowe. Ogniwa o jednakowych sitach elektromotorycznych i jednakowych rezystancjach
wewngetrznych. Sita elektromotoryczna baterii ztoZzonej z n ogniw polaczonych rownolegle jest taka sama jak
ogniwa pojedynczego. Natomiast rezystancja wewnetrzna takiej baterii wynika z przyjetego schematu potaczen i
wyraza si¢ wzorem (Rpz=Rz/n). Z prawa Ohma dla obwodu zlozonego z n ogniw, polaczonych rownolegle o
rezystancji R kazde, wynika wzor (I= E/R+(Rg/n). W tym przypadku prad I moze by¢ n razy wigkszy od pradu
dopuszczalnego, ktéry pltynac przez pojedyncze ogniwo nie powoduje jeszcze jego zniszczenia.

SCHEMAT ELEKTRYCZNY.
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Zespot Szkot Mechanicznych
w Namyslowie
Pomiary elektryczne i elektroniczne

Imig 1 nazwisko

Temat ¢wiczenia:
Badanie obwodow pradu stalego.
Laczenie ogniw

Nr ¢w Klasa Grupa Zespot
21 1TZ
Data OCENY
wykonania | Samoocena | Wykonanie Ogdblna

CEL CWICZENIA

PLAN DZIAL. ANIA

Wykaz gtéwnych czynnosci prowadzacych do wykonania zadania:

Wykaz materiatow

SCHEMAT




WYNIKI POMIAROWE

Zrodto Ogniwo Trzy ogniwa Trzy ogniwa
napiecia pojedyncze potaczone szeregowo | potaczone rownolegle
Usg | V
U \Y
I |mA
Rg | Q
Rpobl
OBLICZENIA
R= U/ [Q]
Upz=nEp
Rpz=nRg
I=nEp/R+nRpg
RBZ=RZ/ n

I= E/R+(Rg/n)

WNIOSKI I SPOSTRZEZENIA




